

十四届全国人大常委会第十七次会议在京闭幕

表决通过国家公园法、法治宣传教育法等
决定任命陈瑞峰为国家民族事务委员会主任

习近平签署主席令 赵乐际主持会议

新华社北京9月12日电 十四届全国人大常委会第十七次会议12日下午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决,通过了原子能法、突发公共卫生事件应对法、国家公园法、新修订的仲裁法、法治宣传教育法、关于修改食品安全法的决定;决定免去潘岳的国家民族事务委员会主任职务,任命陈瑞峰为国家民族事务委员会主任。国家主席习近平分别签署第51、52、53、54、55、56、57号主席令。赵乐际委员长主持闭幕会。常委会组成人员159人出席会议。

出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《中华人民共和国和塞尔维亚共和国关于民事和商事司法协助的条约》的决定,关于批准《中华人民共和国香港特别行政区基本法委员会副主任、澳门特别行政区基本法委员会副主任、法制工作委员会副主任》的决定。

会议还表决通过了其他任免案。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔,秘书长刘奇出席会议。

特别行政区基本法委员会副主任、澳门特别行政区基本法委员会副主任、法制工作委员会副主任职务,任命雷建斌为全国人大常委会香港特别行政区基本法委员会副主任、澳门特别行政区基本法委员会副主任、法制工作委员会副主任。

会议还表决通过了其他任免案。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔,秘书长刘奇出席会议。

习近平主席特使黄润秋将出席巴布亚新几内亚独立50周年庆典活动

新华社北京9月12日电 外交部发言人12日宣布:应巴布亚新几内亚独立国政府邀请,国家主席习近平特使、生态环境部部长黄润秋将于9月15日至17日赴巴新出席巴新独立50周年庆典活动。

破解全球治理赤字的中国方案 ——构建更加公正合理的全球治理体系①

□新华社记者 谢彬彬

习近平主席9月初在天津举行的“上海合作组织”会议上,郑重提出全球治理倡议,为加强和完善全球治理进一步贡献中国智慧、提出中国方案。这一倡议聚焦“构建什么样的全球治理体系,如何改革完善全球治理”这个时代课题,以维护联合国宪章宗旨和原则,践行共商共建共享的全球治理观为基本遵循,推动构建更加公正合理的全球治理体系,携手迈向人类命运共同体。

80年前,联合国的成立掀开全球治理新的一页。80年后的今天,世界进入新的动荡变革期,全球治理走到新的十字路口。一方面,和平、发展、

合作、共赢的时代潮流没有变;另一方面,冷战思维、霸权主义、保护主义阴霾不散,新威胁新挑战有增无减,现行国际机制存在全球南方代表性严重不足、权威性遭到侵蚀、有效性亟待提升三大短板。在此背景下,中国提出全球治理倡议十分及时,十分关键,顺应了各国人民的普遍愿望,符合当今世界的紧迫需求。与会各国外交部长和国际组织高度评价、积极支持全球治理倡议,认为当今世界亟需更加公正合理的治理理念和治理体系,全球治理倡议的提出正当其时。

习近平主席在讲话中明确了倡议的核心理念,即奉行主权平等、遵守国际法治、践行多边主义、倡导以人为本、注重行动导向。这五大理念阐明了改革完善全球治理需要遵循的原则。

则、方法和路径,为新形势下全球治理变革指明了前进方向。全球治理倡议的这些精神内涵同联合国宪章宗旨和原则一脉相承,同时旨在增强现行政治体系和国际机制的执行力、有效性,使之更符合变化的形势,更及时有效应对各种全球性挑战,更好服务各国特别是发展中国家利益。伊朗总统佩洛西称赞说,全球治理倡议的提出是朝着更加公正的世界迈出的有效一步。阿塞拜疆总统阿利耶夫说:“我们认为,这是在国家主权平等、尊重联合国宪章和国际法的基础上,推动改善国际关系的重要且及时的举措。”

全球治理倡议是继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议之后,中国向世界贡献的又一重要公共产品。四大全球倡议各有侧重,并行不悖,分

别从发展、安全、文明、治理四个维度,为动荡不安的世界注入稳定性和确定性,彰显了中国在国际事务中的担当作为。

巴西新闻网站《真实巴西》认为,习近平主席此次提出的全球治理倡议,与此前提出的三大全球倡议相辅相成,为全球和平发展事业提供了中国智慧和中国方案,为构建人类命运共同体的宏伟目标凝聚共识。

“执大象,天下往。”国际形势越是纷繁复杂,越要秉持和平共处的初心,坚定合作共赢的信心,坚持在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。面对变乱交织的世界,中国将继续站在历史正确一边,站在人类进步一边,站在多边主义一边,秉持共商共建共享的全球治理观,携手各方探寻全球治理改革完善之道,共同开辟和平、安全、繁荣、进步的光明前景。(新华社北京9月12日电)

新华时评

国务院办公厅印发《“三北”工程总体规划》

新华社北京9月12日电 日前,国务院办公厅印发修编后的《“三北”工程总体规划》(以下简称《规划》),指导各地区保持战略定力,持续推动“三北”工程高质量发展。

《规划》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻习近平生态文明思想,完整准确全面贯彻新发展理念,以防沙治沙为主攻方向,以筑牢北方生态安全屏障为根本目标,坚持扩绿兴绿护绿“三绿”并举,推动森林水库、钱库、粮库、碳库“四库”联动,更加注

重“提质”、“兴业”、“利民”,着力优化治理格局,完善政策措施,巩固拓展建设成果,不断提高生态产品供给能力,稳步提升生态系统多样性、稳定性和持续性。

《规划》提出,“三北”工程第三阶段共分三期建设。其中,2021—2030年为六期工程,全力打好黄河“几字弯”攻坚战、科尔沁和浑善达克沙地歼灭战、河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战等三大标志性战役。2031—2050年为七期、八期工程,其中,七期工程以全面巩固六期工程治

理成果、持续提高关键地区植被覆盖度为主攻方向,八期工程以提质增效、整体提升生态系统质量和稳定性为主攻方向。

《规划》明确,工程建设范围涉及13个省(自治区、直辖市)765个县(市、区、旗)及新疆生产建设兵团所属13个师市,分为东部丘陵平原区、北部风沙区、黄土高原区、西北荒漠区等4个屏障建设一级区和30个二级区。同时,部署了优化生态修复空间、扎实推进系统治理、巩固工程建设成果、发展生态特色产业、加强支撑能力建设等5方

风吹草低,遇见“蓝海”

■上接第1版 我们的日常生活中随处可见。

“比如晚上睡觉开一会儿空调,它能使空调更静音、更节能。它也是新能源汽车电机驱动的核心材料之一,还有手机中的听筒、相机对焦时的马达、医院里的核磁共振、春晚上舞动的人形机器人、草原上的‘大风车’,都不离开这种稀土永磁材料的参与。”

“我们包头公司就是在‘十四五’期间落户,实现了从无到有的快速发展。”徐丽丽表示,五年来,企业不仅积极拓展新兴产业赛道,还坚持以技术创新引领行业绿色发展,在晶界渗透技术的基础上自主研发的3D晶界渗透技术,可持续降低重稀土使用量20%—25%。

2024年,包头市稀土产业产值1030.5亿元,成为国内首个稀土产业产值突破千亿元的地区,今年1—5月,全市稀土产业实现产值414.6亿元,正加速从“世界级储量”向“世界级产业”不断迈进。

内蒙古是“东数西算”工程的重要枢纽,内蒙古枢纽节点凭借新能源发电量全国第一的优势,全力构建绿色算力全产业链。目前算力规模达16.5万P,其中智算15.4万P,居全国第一。近年来,内蒙古正在全力打造全国重要的绿色算力高地,绿色算力为建设“数字内蒙古”注入了澎湃新动能。

在“世界稀土之都”包头市,稀土储量和冶炼分离产能均居世界第一。近年来,包头逐步形成“矿—土—材—用”的完整产业体系,着力打造“全国最大的稀土新材料基地”和“全球领先的稀土应用基地”。

7月初,金力永磁(包头)科技有限公司三期年产2万吨高性能稀土永磁材料绿色制造项目正式开工。三期项目投产后,将在现有产能2万吨的基础上翻一番,成为全球最大的高性能钕铁硼永磁材料应用工厂。

在展厅内,记者看到了一片片似口香糖的六面长方体,这是钕铁硼磁体形状的一种。公司常务副总经理徐丽丽介绍,企业生产的烧结钕铁硼永磁材料应用场景非常广泛,在

人工进入到车里挨个扫描,现在的智能采集器,最少可以节约1个小时的时间,充分提升了卸载的效率。”中国铁路呼和浩特局集团有限公司呼和浩特铁路物流中心沙良物流园副经理孔祥平告诉记者。

与此同时,JSQ班列与传统的车厢相比,采用上下两层结构,空间利用率为每节车厢可搭载8至10辆商品汽车,装运量相比传统集装箱提升两倍以上。更关键的是,车厢内部全程贯通,汽车可直接通过坡道驶入驶出,省去了传统集装箱需要吊装、搬运的繁琐环节,工人作业时间直接减少50%,装卸效率大幅提升。

“近年来,小汽车的运输量持续增长。2015年物流园刚建成时,每月商品汽车装卸量仅200多台;而到2024年,这一数字已飙升至每月有4000多台。”孔祥平说。

目前,沙良物流园正着力打造“一带一路”北向物流新通道。园区内的海关监管作业场所实现“一次申报、一次查验、一次放行”的全流程通关一体化服务,创新实施“铁路快速通关”模式,使中欧班列运行时间缩短至1至2天。

一路向北,全国最大沿边陆路口岸满洲里口岸内,中欧班列井然有序,排列通关。

七月下旬,一列编组68辆满载汽车配件、航空配件、电脑显示屏的3707次中欧班列缓缓驶出满洲里铁路口岸,驶向俄罗斯沃尔西诺站,标志着满洲里铁路口岸累计通行中欧班列突破30000列大关。

满洲里口岸承担着中俄贸易60%以上的陆路运输任务,经过多年发展,构建了“公、铁、空”三位一体的口岸疏运体系。在高质量共建“一带一路”倡议中,发挥着不可替代的作用。

满洲里铁路口岸为提升回程中欧班列换装运输时效,主动与边检、海关对接,建立一体化工作机制,推动信息共享、流程优化,全力压缩回程班列在口岸站的停留时间,回程班列通关效率较之前提高近10%。

“我们加速推动‘智慧口岸’建设,与铁路部门共同研发铁路数据应用平台,进一步打造内外联动、同频同步的服务管理模式,确保中欧班列查验‘零等待’,通关‘零延时’。”满洲里出入境边防检查站执勤二队队长孔祥平说。

截至目前,经满洲里铁路口岸通行的中欧班列累计超30000列、发送货物近300万标箱,出入境线路拓展至21条,出境班列可到达俄罗斯、波兰、比利时等13个欧洲国家,入境班列覆盖国内哈尔滨、上海、广州等60余座城市。运送货物品类也是日益丰富,涵盖日用百货、电子产品、成品汽车、食用油、板材等12大品类,高附加值、高科技产品增长态势明显。

如今的北疆大地,创新潮涌。新时代的内蒙古锁定优势特色领域集中攻坚,不断寻找高质量发展的“关键变量”与“最大增量”。从“风吹草低”到“风光无限”“绿算闪动”——“智”绘北疆,内蒙古数云、听风向未来。

(原载:9月11日人民网 人民网记者:杨义 白波 富丽娟 张力洋 赵梦月 李睿 刘艺琳 寇雅楠 苗阳 张聿修 张雪冬 孟佳 齐浩男)

中华人民共和国主席令

(第五十一号)

《中华人民共和国原子能法》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十七次会议于2025年9月12日通过,现予公布,自2026年1月15日起施行。

中华人民共和国主席 习近平
2025年9月12日
(新华社北京9月12日电)

中华人民共和国主席令

(第五十二号)

《中华人民共和国突发公共卫生事件应对法》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十七次会议于2025年9月12日通过,现予公布,自2025年11月1日起施行。

中华人民共和国主席 习近平
2025年9月12日
(新华社北京9月12日电)

中华人民共和国主席令

(第五十三号)

《中华人民共和国国家公园法》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十七次会议于2025年9月12日通过,现予公布,自2026年1月1日起施行。

中华人民共和国主席 习近平
2025年9月12日
(新华社北京9月12日电)

中华人民共和国主席令

(第五十四号)

《中华人民共和国仲裁法》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十七次会议于2025年9月12日修订通过,现予公布,自2026年3月1日起施行。

中华人民共和国主席 习近平
2025年9月12日
(新华社北京9月12日电)

中华人民共和国主席令

(第五十五号)

《中华人民共和国法治宣传教育法》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十七次会议于2025年9月12日通过,现予公布,自2025年11月1日起施行。

中华人民共和国主席 习近平
2025年9月12日
(新华社北京9月12日电)

中华人民共和国主席令

(第五十六号)

《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国食品安全法〉的决定》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十七次会议于2025年9月12日通过,现予公布,自2025年12月1日起施行。

中华人民共和国主席 习近平
2025年9月12日
(新华社北京9月12日电)

中华人民共和国主席令

(第五十七号)

根据中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十七次会议于2025年9月12日的决定:

免去潘岳的国家民族事务委员会主任职务;
任命陈瑞峰为国家民族事务委员会主任。

中华人民共和国主席 习近平
2025年9月12日
(新华社北京9月12日电)

一张“草票”带来的变化

■上接第1版 “现在不仅有了扩大养殖的本钱,还能拿到草场流转租金、劳务费和增值分红。”

牧民马希布和与呼和浩特市回民区呼哈街道办事处主任王海英,是“草票”试点所带来的多重效益:劳动强度降低、养殖效率提升、收入渠道拓宽,更重要的是,他们开始以一种新的身份参与草原治理——“生态守护者”与“现代牧业经营者”的双重角色。

此交汇。当秋风再次掠过达茂草原,那里回荡的不再只是传统牧歌的旋律,还有一场关乎未来生存与发展的思考。

“草票”,这张小小的凭证,承载的或许是绿色转型时代中最具思辨性的课题:如何让自然的价值被看见、被尊重、被兑现,从而真正实现“生态美、产业兴、百姓富”的有机统一。

遗失声明 不慎将苏越的身份证(证号:152801199203287925)丢失,声明作废。

本报职业道德监督热线:0471-6635350或0471-6659749